

ВОСПОМИНАНИЯ О БРАТЕ



**ЕЛЕНА
АЛЕКСЕЕВНА
ПАРАМОНОВА (ЕФИМОВА)**
сестра П. А. Ефимова

Я, Парамонова Елена Алексеевна (девичья фамилия Ефимова), хочу сказать о своем брате Ефимове Павле Алексеевиче, вспомнить о его жизни в подростковом возрасте и о взрослом периоде.

Человек он был хороший, добрый, сердечный. Детство его было трудным – рано пошел на работу, которую совмещал с учебой. Кроме меня в семье было еще два братика – Михаил 1918 года рождения и Сережа 1924 года рождения. Сами мы родом из-под Старой Руссы, где и родился Павел Алексеевич в крестьянской семье в деревне Роги 11 июля 1908 года.

По семейным обстоятельствам отец наш и несколько семей решили уехать в Алтайский край, где родились я в 1921 году и мой брат Миша в 1918 году. Но постоянная жизнь там не сложилась. Отец заболел малярией и ему врачи сказали, что надо менять климат. И вот всей семьей мы переехали в Питер. Жизнь была трудная. Павел был старший, а мы совсем маленькие и совсем больной отец. Павлу пришлось рано пойти работать на завод им. Ленина чернорабочим. Он был трудолюбивым и смышленным, любил свою семью и как мог помогал родителям. Потом его направили на рабфак. По окончании учебы его направили в город Владимир. Потом в Америке был в командировке (1936–1937 гг.). Затем переехал в Ленинград с семьей, женой и детьми Валентином, Женей и Люсей. Жил на Кировском проспекте, работал на заводе № 218 на ул. Скороходова. Семья у него была дружная. Дети учились. Валентин закончил Академию Можайского, имеет звание полковника в отставке. Женя – ЛИТМО, Люсенька – ЛИТМО, внук Данечка тоже ЛИТМО.

Это трудолюбивая семья, и сам Павел Алексеевич был, как сейчас говорят, трудоголиком. Очень добрым и отзывчивым к нуждам других людей. Многим помогал, в том числе и материально. В общем, много делал добра людям (поэтому он так долго и прожил). Хочу рассказать такой случай. Пришли к нему студенты и у одного были мокрые ноги, когда тот уходил, Павел отдал ему свои калоши. Хотя мы жили небогато. Павел сказал тогда отцу, что у него ботинки не текут, а вот у Ильи, так звали друга, ноги мокрые. Когда я была студенткой, он и мне помогал. И во время войны, когда я была в эвакуации с годовалым сыном Павликом, работала в артполку № 552 Калининского фронта действующей армии. Когда наши войска пошли в наступление, полк должен был передислоцироваться, а я с семьей не могла ехать за ним. В это время Павел Алексеевич был в г. Раменское. Я жила в пос. Красный Май под Вышним Волочком. И когда я обратилась к Павлу Алексеевичу за помощью, будучи в безвыходном положении, он забрал меня и всю мою семью в Раменское. Переехать было трудно, без вызова не давали разрешения на переезд. Там он помог найти мне работу и свою комнату отдал нам – нашему отцу, матери и мне с двухгодовалым сыном, а сам ушел жить в гостиницу при заводе, на котором работал, да еще и оставил свою продуктовую «литерную» карточку.

Когда учились дети Павла Алексеевича, к ним в дом приходило много студентов, там их всегда были готовы накормить и морально поддержать. Никто не уходил голодным и без моральной поддержки. Его дом был пристанищем для многих обездоленных людей. Он любил людей и помогал многим. Он знал Бога и делал добро. Так прожил свою земную жизнь.